



# 采取严格措施，筑牢疫情防线

南华大学附属第一医院开展新冠疫情防控应急演练

■通讯员 米 静

**本报讯** 6月4日，南华大学附属第一医院组织开展新冠疫情防控应急演练，针对当前疫情防控面临的形势，让医务人员熟悉疫情防控应急处置流程，检验和提高医院疫情防控的应急处置能力。该院相关临床科室和职能部门30余人参加了全程演练。

本次演练以演练场景推送的方式展开，模拟医院发现了一名从中高风险区返乡探亲的发热病人，考核各有关部门

从预检分诊到信息上报、多学科会诊等实战环节的联合应对能力。

模拟过程中，各工作组按照各自职责和角色快速响应做好疫情处置工作，各项环节衔接紧密、流程井然有序，能够有效控制疫情传播，切实保障人民群众的生命健康安全。

该院相关负责人结合当前新冠疫情防控现状，强调了常态化疫情防控的重要性。他表示，各部门要全面进入状态，迅速调整工作状态，明确职责分工，为疫情防控做好充分准备。

他要求，各工作组要提高政治站位，

深入学习贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控的重要讲话精神，充分认识防控工作的复杂性艰巨性，保持高度警惕，把疫情防控工作作为当前压倒一切的政治任务来抓，采取最坚决最果断最严格的措施，打好打赢疫情防控硬仗；其次，要查漏补缺，全面提高应急处置能力。坚持“边演练边总结、边整改边提升”的思路，梳理完善应急预案，夯实薄弱环节、补齐短板漏洞，层层压实责任，落实落细各项防控措施，筑牢疫情防控的各道防线。

## 南华大学附属第一医院医学影像中心陈智毅教授应邀在国际学术会议上作主题演讲

■通讯员 林翠华

**本报讯** 近日，国际超声造影协会（ICUS）全球三大主题论坛之一，第十一届西湖国际超声医学论坛（WIFUMB）在浙江举行。南华大学附属第一医院医学影像中心学科带头人、医学影像研究所所长陈智毅教授应大会主席邀请出席论坛并作主题演讲。

学科建设水平是衡量大学、学院及附属医院综合实力的重要指标。随着ESI学科建设及一流学科建设的兴起，如何在激烈的发展环境中“激流勇进”，走出一条学科建设创新发展之路，是高水平大学附属医院的必答题。2021年，国务院学位委员会、教育部联合“官宣”交叉学科门类成为中国第14个学科门类，代表着学科交叉已逐渐成为科技创新的

源泉，成为科学时代一个不可替代的研究范式，交叉学科对于推动高新科技成果产生，提升国家综合科技实力具有重大意义。

陈智毅结合大会主题，发表了“交叉学科的兴盛——医学影像应‘从善如流’”的主题演讲。他从影像学科的发展历程出发，总结了新时代医学影像综合化、数字化、功能化、分子化、信息化及诊疗一体化的前沿特点，从顶层设计、体制改革、人才队伍建设、期刊建设、科学及转化研究等方面，探讨了医学影像学科如何在交叉学科建设中发挥重要作用。陈智毅还向与会人员介绍了南华大学及南华附一在“医工交叉”“核医结合”方面的创新发展模式，结合医学影像中心、医学影像研究所在交叉学科研究、复合型人才培养等方面的特色举措，以实际

经历向与会人员讲述医学影像交叉学科的发展策略。这也是对该院建设国内高水平医学影像中心及医学影像学科开展的又一次深入探索。

国家“十四五”规划中，明确要求提高创新驱动发展能力，而打破学科间的壁垒、整合多学科力量是解决发展瓶颈的重要举措。“医学影像在交叉学科发展中如何融会贯通，就是要把控发展政策，紧抓发展时机，由上而下，也要充分结合自身发展实际，打造特色抓手，敢于做‘吃螃蟹的人’。”陈智毅最后进行了总结。他说，在医院的高度重视下，医学影像中心将统一思想，凝聚力量，整合资源，共同谋划，加快以“核医结合，医工交叉”为特色的学科建设进程，为打造“医教研”协同发展的高水平医院，推进大湘南区域医疗卫生中心建设工作贡献力量。

## 省卫生健康系统首届英语大赛总决赛鸣金

### 南华附一选手摘取二等奖

■通讯员 谭 钢 周艳辉  
段思长 资文峰

**本报讯** 近日，湖南省卫生健康系统“拥抱世界”首届英语大赛总决赛在长沙举行。南华大学附属第一医院封恬恬作为该院唯一进入总决赛的选手，融合表演、歌唱等多种元素，就医疗安全话题展开了精彩演讲，在全省卫生系统发

出了强有力的“南华声音”，荣获“拥抱世界”首届英语大赛总决赛二等奖。

此次比赛由湖南省卫生健康委主办，旨在培养和挖掘医疗卫生国际型人才，提高全省卫生健康系统国际交流合作水平，推动医疗卫生单位高质量发展。比赛分为初赛、复赛、准决赛、总决赛，省内47家医疗卫生单位共1000余人参加了比赛。

南华大学衡阳医学院副院长、南华大

学附属第一医院党委委员祖旭宇作为领队全程观赛。他表示，近年来该院在国际交流与合作事业上取得了不俗成绩，这离不开“人才强院”战略与职工英语综合运用能力的全面提升，该院下一步将聚焦“四位一体”人才管理创新，进一步加强国际交流合作和国际化卫生人才培养工作，为医院“双百”计划和学校“双一流建设”提供强大人才支撑。



我为群众办实事

■朱桂林 通讯员 王小佳

**本报讯** 6月6日是“全国爱眼日”，南华大学附属南华医院农工党支部于6月4日开展了“控血糖、查眼底、防糖尿病致盲”的大型义诊活动，免挂号费、免费测视力等，并为患者一对一定身制定降糖方案，发放糖尿病防治资料和爱眼护眼宣传资料，切实为民办实事。

糖尿病视网膜病变是糖尿病常见的慢性并发症之一，患者在初期通常没有任何症状，当出现视力模糊等症状时，病情

## 免费接诊患者近百人

### 南华大学附属南华医院农工党支部开展大型义诊活动

往往已十分严重，可导致永久视力损伤甚至失明，给个人、家庭和社会造成沉重负担。为此，2021年2月，湖南省卫生健康委医政医管处专门下达红头文件，建议加强糖尿病视网膜病变分级诊疗与全病程管理工作。

根据《中国2型糖尿病防治指南》推荐，所有2型糖尿病患者及病程5年以上的1型糖尿病患者每1—2年应进行一次眼底摄影筛查，以便及早发现糖尿病视网膜病变，并进行干预。

南华医院内分泌科和眼科可利用眼底检查设备，直接看清和拍摄患者的眼底。义

诊当天，共免费接诊患者近百人，受到患者和群众的一致好评。

“希望医院以后多开展这样‘便民、惠民、利民’的活动，对百姓进行用药指导，宣传医疗保健知识。”闻讯赶来的市民说。

南华大学附属南华医院农工党支部负责人表示，将继续认真发挥医药卫生优势，结合当前党史学习教育，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，切实把党史学习教育成效转化为民办实事的工作动力，把健康义诊活动作为常态化工作来开展，不断增强人民群众的获得感和幸福感。

## 衡阳市精神卫生中心： 开展心理援助 和干预能力提升培训

■朱桂林

**本报讯** 为切实加强衡阳市疫情后常态化心理援助能力建设，进一步提高我市精神心理专业人员及精防人员的心理危机干预水平与社会心理服务能力，规范社会心理服务，6月4日上午，衡阳市精神卫生中心（衡阳市第二人民医院）举办了衡阳市心理援助和干预能力提升培训班暨第三届心理促进活动人员培训。各县（市）区卫健局、疾病预防控制中心、精神卫生中心的主要负责人及市精神卫生中心心理危机干预队成员共50余人参加培训。

衡阳市卫健委疾控科负责人对市精神卫生中心前段时间的工作进行总结，并指出各县（市）区精防工作当前形势的重要性及在工作中所存在的问题，并提出一些确实可行的解决方案。针对下一步的精防工作，他强调，要进一步加强在管患者的随访管理，加大对危险评估3级及以上患者或病情不稳定患者的管控力度，严防严重精神障碍患者肇事肇祸事件发生，确保平安建设工作落到实处；要继续做好疫情后常态化社会心理服务工作，严格加强心理援助力度；要进一步加强各县（市）区精防工作质量控制与督导考核，协调相关部门落实好2021年“以奖代补”政策。他希望通过广泛开展科普宣传和健康教育，引导动员居民共同参与心理健康促进行动，共同关注心理健康、关心心理障碍患者，给予有需求的人更多关心和帮助，为健康衡阳事业贡献力量。

“近年来，突发公共事件频发，突发公共事件由于不确定性强、影响面广、破坏性大、紧迫性高，极易引发民众心理行为波动、造成心理精神伤害。”衡阳市精神卫生中心（衡阳市第二人民医院）主任医师、心理治疗师及二级心理咨询师雷飞燕副院长为大家授课。她通过危机事件中的心理创伤，讲述个体亲身经历创伤事件比目睹他人经历者更易产生“应激症状”，创伤后应激障碍将会严重影响个体的心理和社会功能。她通过社会心理援助与热线服务，介绍了疫情防控形势严峻时由衡阳市精神卫生中心（衡阳市第二人民医院）组建的心理危机干预心理援助志愿团队。此外，雷飞燕采用“金鱼缸”技术流程，让大家都深入地思考了所谈的话题，不同的人从同一个视角看问题都能看到不同的深度和宽度，更有从不同的视角带来的不一样的思考。“金鱼缸”练习还强调带入当时的情景，用感性去体会当事人的情绪，通过这种共情能力可缓解和平和压力较大的高考生及家长的心情减轻他们的压力。

这次培训使参加培训的人员明确了做好严重精神障碍管理治疗工作，关系到社会稳定，关系到人民群众切身利益，其任务艰巨、责任重大，意义深远。参加培训的学员们纷纷表示，一定要认真履职、克服困难，把全市的精防工作推进到一个新的高度，为促进我市经济社会的协调、稳定、可持续发展作出积极贡献。